

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

“El botijo,, murciano

A la hora en que nuestros lectores lean estas líneas, habrá llegado a Murcia «el botijo» tradicional procedente de Madrid y el cual siempre constituyó una de las notas de más animación y alegría de nuestros festejos abrilfeños.

Este año, con ser tan riquísimas nuestras fiestas populares, no sabemos qué resultado dará este sudexpreso, aunque bien mirado hay en nuestras fiestas religiosas detalles de tal atracción, que aun cuando se suprimieran del todo los festejos cívicos, serían bastante aliciente para que los trenes vinieran abarrotados de forasteros.

Si otros pueblos tuvieran el tesoro inapreciable de nuestras efígies de Viernes Santo, tendrían suficiente tema para una propaganda de atracción que llenaría nuestras calles de turistas extranjeros y españoles.

Aquí no olvidamos de esa propaganda: tenemos el egoísmo de que esa admiración al arte imponderable sea exclusivamente nuestra y disfrutamos de ese goce espiritual en familia.

Así se ha podido dar el caso que nos debe ruborizar, de que eminentes críticos extranjeros hayan venido a España para recoger impresiones artísticas que luego llevaron a libros inapreciables, y Salcillo se quedó en el rincón murciano del olvido más punible.

Y así sigue la cosa, sin que nos preocupemos de que el eco de nuestras joyas artísticas, llegue a los más lejanos lugares.

«El botijo» que hoy llega, tememos que no tenga el éxito de otros años en que nuestras fiestas cívicas tuvieron un esplendor brillantísimo.

Sin embargo vendrán muchos murcianos de la capital y de los pueblos de la provincia, quienes aprovechando la notable rebaja que les ofrece la compañía de ferrocarriles, llegan a sus larvas a pasar estos días entre la familia.

De todos modos, la animación de nuestras calles crece hoy y adquiere la población vida y movimiento más o menos.

Lo hemos dicho en distintas ocasiones, sin que hasta el día haya habido entidad murciana que haya hecho caso de nuestra patriótica invitación; la confección de un album en que figuraran nuestras efígies más notables, con los juicios más salientes de los eminentes críticos y artistas, y el envío de este album a todos los pueblos de España y a los principales del extranjero, darían un resultado muy satisfactorio para la capital que encierra tan inestimables bellezas.

Y si ninguna entidad murciana de las ya constituidas se quiere meter en esta obra de tanta utilidad artística y económica, bien merece la pena el asunto de que se constituya una sociedad de buenos murcianos, con trazas modernas, y se dediquen exclusivamente a la realización de esa obra de propaganda.

Que vengan extraños, que vean esos monumentos de arte y que los acaricie nuestro clima y ellos traerán más gente cada año.

Desde Portman

Limonada a los pobres

Día de gran fiesta fué para este pueblo, el del pasado domingo 16 del corriente, en el cual regresaba a esta, después de la gravísima enfermedad que la tuvo a las puertas de la muerte, la bellísima señorita Paquita Maestre Zapata, viudado ángel de caridad para los pobres del pueblo, que no pueden olvidar los muchos beneficios que le deben.

El domingo ante el anuncio de su llegada, se congregó todo el pueblo en las inmediaciones de la suntuosa residencia de los señores de Zapata, recibiendo con gran entusiasmo a la angelical Paquita, que llegó acompañada de su tía Eloisa, y de su linda prima Eloisa, esposa e hija del diputado a Cortes don Ponciano Maestre. Seguidamente se celebró en la iglesia parroquial una solemne misa en

acción de gracias por el restablecimiento de la señorita de Maestre.

A este acto religioso, concurrió el pueblo, llenando por completo las amplias naves del templo.

Terminada la misa, dirigióse la señorita Paquita Maestre, acompañada de numeroso gentío, al Parque de la Ambulancia de la Cruz Roja, donde la recibieron el presidente don José Urrea y la Junta en pleno.

Acto continuo, dió comienzo el reparto de ciento cincuenta raciones a los pobres, costeadas por doña Visitación Maestre y su esposo don Juan Rubio.

Componíanse cada ración, de pan, garbanzos, arroz, carne, tocino y un cuartillo de vino.

Durante el acto, teóó escogidas piezas de su repertorio, la banda de Santa Cecilia, sientó un espectáculo conmovedor, presenciado aquel desfile de pobres, que con la mayor alegría recibían de manos de la encantadora Paquita Maestre, el generoso donativo.

Todo el pueblo de Portman estaba presenciando el acto, vitoreando a la señorita de Maestre, cuando del brazo de su abuelo, don Miguel Zapata y seguida de distinguidas familias de la localidad, encaminóse a su domicilio, atravesando por entre dobles filas de personas, que aplaudían con entusiasmo, y derramaban lágrimas de gratitud.

La Junta de gobierno de la Cruz Roja, obsequió a Paquita Maestre y demás señoras y señoritas que le ayudaron en este humanitario cometido con dulces, licores y artísticos bouquets de flores.

Por la tarde, en honor de la festividad, dió un concierto ante su domicilio la banda de música de Santa Cecilia, y fueron muchas las personas que acudieron a felicitarla por el restablecimiento de su salud.

Nosotros, como todo el pueblo de Portman, enviamos desde estas columnas nuestra sincera enhorabuena a la caritativa y bella Paquita Maestre y a su distinguida familia.—18 Abril.

DIARIO DE MURCIA

MARTES SANTO

Se denomina así este día porque está dentro de la Semana Santa, pero no se celebra de ninguna manera, no tiene ninguna solemnidad. En Murcia ofrece este día la novedad de estar expuestas en el Carmon las imágenes que salen esta tarde en la procesión del Santísimo Cristo de la Sangre, o sea de los nazarenos colorados. Y ya por tradición y porque la tarde convida a dar un paseo, la gente va a verlas, le cual se llama ver las insignias, frase que estoy oyendo toda mi vida y cuya significación no he podido saber nunca. Porque insignia es señal, distintivo, divisa, etc., y allí no se va a ver nada de eso, sino los mismos Pasos que salen en la procesión, que no tienen nada de insignias. Esto debe venir de alguna antigua costumbre, que se ha perdido, no habiendo llegado a nosotros más que el nombre. Pues bien, ayer tarde fué mucha gente a ver las insignias, y lo que vio fué la Samaritana junto al pozo de Jacob, el Lavatorio, con aquel San Pedro tan humilde y aquel San Juan tan arrogante, las Hijas de Jerusalén tan compungidas, aquella amargura de San Pedro cuando le canta el gallo, el Pretorio, Cristo ante Herodes, el célebre Berrugo, la preciosa Dolores, el místico San Juan y finalmente el romántico Crucificado de Bussi, el Cristo de la Sangre. Los Pasos populares de la procesión de hoy, tan antigua casi como la que más y en cuyos nazarenos, especialmente en los que llevan los Pasos, están representados y perpetuados los tipos más genuinos de nuestra huerta. Los nazarenos colorados no se distinguen solamente por el color de sus túnicas, se distinguen por lo fuerte de las líneas de sus rostros, por su desarrollo físico, por su musculatura atlética, por su fuerza y por su desparpajo. Cada uno en su puesto resiste su carga, como un poste, y no hay miedo de que flojee, aunque recargen el peso con esas tarimas abrumadoras.

El Cristo de la Sangre es muy difícil de transportar por su enorme peso y por la extremada anchura de sus andas y por el mal estado del piso, que no permite a veces a los nazarenos sentar el pie ni poner el estante en terreno firme. En la calle de San Pedro sucede eso, por lo ancho

de una acera y lo estrecho de la calle. Una vez, yo lo ví, se bamboleó el paso, por desequilibrio, de tal modo que creímos que venía a tierra. ¡Muchachos que se cae el Cristo!—grito el nazareno que guiaba el paso, y un azaroso trepado, fornido, metiendo el hemero con coraje por la parte que flojeaba el paso, lo contuvo diciendo: «Éso será si yo no estuviera aquí!»

Y se quedó tan pagado, limpiándose con la mano el sudor de la frente.

J.M. Tornel.

Cartagena al día

Semana Santa

Con inusitada animación cemenzaron nuestras hermosas fiestas religiosas de Semana Santa.

La ciudad abre un paréntesis en su vida cotidiana de lucha y trabajo para gozar el bello espectáculo de las procesiones cartageneras, dignas de parangonarse por su artístico esplendor con las más famosas y populares.

La cofradía infantil sanjuanista merece plácemes por sus esfuerzos y aciertos en la organización de su procesión que cada año adquiere mayor brillantez y más atractivo conjunto.

La de este año fué presenciada por un inmenso gentío que prestaba a la carrera extraordinaria animación y se hacía lenguas del buen gusto, lujo y orden de la vistosa comitiva infantil.

Los tronos de la Samaritana, la Amargura, la Cena, San Juan y la Virgen, ofrecían un precioso y artístico conjunto, así como el grupo de la Entrada de Jerusalén, formado por encantadoras niñas lujosamente ataviadas.

Esta noche se celebrará la procesión californiana, que saldrá de la iglesia de Santa María, a las siete y media de la tarde, recorriendo las calles siguientes:

San Miguel, Aire, Osuna, Mayor, Puertas de Murcia, C pitán Briones, plaza y calle de San Francisco, plaza de San Ginés, Cuatro Santos, Jara y San Miguel.

El orden será el siguiente: Granaderos, que costea don Antonio Fernández.

Trono de la Samaritana, costeadado por sus comisarios don José Alossón, don José Sánchez Domenech, don Casiano Ros, don Andrés Sánchez Ocaña y don José Eullea.

Tercio de hebreos. Trono de la Oración del Huerto, costeadado por don Juan Sánchez Domenech, Hermano Mayor de la Cofradía.

Trono del Osculo. Trono del Prendimiento, costeadado por don Igaacio y don Justo Aznar.

Tercio de soldados romanos. Trono de Santiago, costeadado por don Salvador Clares.

Trono de San Pedro, costeadado por los obreros de este Arsenal.

Trenos de San Juan y la Virgen, costeados por doña Luisa Soler.

La cofradía marraja celebrará, con su acostumbrado esplendor, las dos procesiones del Viernes Santo.

La de la madrugada saldrá de la iglesia de Santo Domingo, a las tres, siguiendo el siguiente itinerario: Calles de Isaac Peral, Puertas de Murcia, Jabonerías, San Roque, Carmen, Puertas de Murcia, plaza de San Sebastián, plaza de los Tres Reyes, Honda, plaza y calle de San Francisco, Cuatro Santos, Jara, San Miguel, Aire, Osuna y Mayor.

El orden será el siguiente: Sección de guardias de seguridad. Guiones, don Gamaniel Lizana, don Osáar Villamarzo, don Leandro Bas y don Luis Hernández.

Tercio de granaderos, costeadado por don José Barberá Lizana, don Antonio Bonet, don Agustín Merk y don Raimundo Gómez.

Paso de Jesús, costeadado por los comisarios generales don Salvador Castelo, don Casimiro Muñoz, don Tomás Manzanares y don Nicolás Berizo.

Tercio de judíos. Paso de la Verónica. Trono de San Juan, costeadado por don José Martínez Zapata. Trono de la Virgen.

En la procesión del Viernes en la noche saldrán los pasos siguientes: La Agonía, costeadado por doña Beatriz Asensio. Virgen de la Caridad, adquirido en Valencia por la cofradía y costeadado por varios cofrades,

Sepulcro, costeadado por don Angel Anar, Hermano Mayor. San Juan y la Virgen, costeadados por don Tomás Manzanares.

Ecos locales

Han llegado de Toledo los alumnos de infantería señores Andujar, Berrueto, Cortils, Sánchez Fuensanta, Yúfera, Pintado, Ramos, Martínez, Baños, Berenguer, Hernández, Romera, Pallarés, Fenoll, Morales, Tobal, Subirana y Trigueros.

En el correo de hoy llegará procedente de Alicante la banda del regimiento de la Princesa que tomará parte en las procesiones.

De Cádiz ha llegado el guardia marina don Angel Tapia.

Ha sido nombrado viceconsul de Noruega en ésta don José Gómez Jorquera.

Ha marchado a Sevilla don Santos Carol.

Ha llegado de Teruel el guardia marina don José Sierra Ganche.

Ha sido curado en el Hospital

NUESTROS DIPUTADOS



D. JOSÉ FRANCOS RODRÍGUEZ, Director general de Comunicaciones y diputado liberal, electo, por Alicante.

de varias heridas en el pie izquierdo, ocasionadas en el trabajo, el obrero Juan García Rizo.

—Acompañado de su esposa se encuentra en esta don Antonio Valés.

—En Algeciras ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro paisano el farmacéutico militar don José Navarro.

POR TELÉFONO

Los obreros de la Constructora.—Manifestación.—Rechazan el aumento.—Protesta

Madrid 18.—A las 9 n.

Al terminar su faena los obreros de la Constructora Naval fueron en manifestación a visitar al gerente de la compañía, expresándole no estar conformes con el aumento de un real concedido.

Consideran mezquina la concesión dadas las circunstancias, con relación a las mejoras solicitadas y han manifestado que rehusan dicho aumento.

El gerente les dijo que cumplía órdenes del Consejo de la compañía.

Los obreros le entregaron una protesta firmada por todos y se marcharon luego en manifestación a visitar las redacciones de los periódicos locales, reclamando su apoyo para el logro de sus aspiraciones y mejoras y para hacer constar su descontento por la actitud de la Constructora.

También manifestaron su protesta por haberse reclamado fuerzas de la guardia dentro del Arsenal no obstante ser su actitud pacífica y respetuosa.

La comisión de obreros ha telegrafado al presidente del Consejo de administración exponiéndole su actitud y recabando solución urgente a las peticiones que tienen hechas.

Pelayo.

Tribunales

Debut forense

Ante la sección primera de esta Audiencia provincial, ha informado por vez primera el joven doctor don Joaquín García y García.

La causa procedía del juzgado de Cieza, seguida por el delito de disparo, contra José López Franco, hecho ocurrido en la villa de Ojós, fábrica de la luz eléctrica.

Las pruebas practicadas han resultado favorables al procesado, habiendo tenido que reformar el ministerio fiscal sus conclusiones apreciando al

mismo tiempo la circunstancia atenuante de la reivindicación de una ofensa próxima.

El señor García y García, en un razonado informe, después de saludar atentamente al tribunal, ministerio público, colegios de abogados y procuradores, y dirigir frases de cariño para su maestro el letrado don Gonzalo García Muñoz, ha tratado de demostrar la inocencia de su defendido al cual consideraba exento de toda responsabilidad.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

El debutante ha sido cariñosamente felicitado por el tribunal, compañeros y otros amigos que han asistido al acto.

Reciba nuestra enhorabuena.

Alicante al día

La Semana en Santa María

En la parroquial iglesia de Santa María, se celebrarán también grandes solemnidades religiosas durante los días de la presente semana, conforme a la tradicional costumbre.

A las nueve y media de la mañana del jueves, habrán solemnes oficios en dicho templo, oficiando el párroco don Francisco Tarí.

Seguidamente se celebrará la procesión para llevar el Santísimo al monumento.

A las diez de la noche se reunirán en la iglesia referida todos los coros de la Vela Nocturna que, después de presentados ante el Santísimo, se distribuirán por los diversos templos de la capital.

El viernes, a las seis de la mañana, predicará el sermón de la Pasión el P. Antonio Martínez Rabadán, superior del convento de Franciscanos de Jumilla.

A las nueve habrán oficios con Pasión cantada.

Saldrá del templo de Santa María a las seis de la tarde, la tradicional procesión del Entierro de Cristo, que este año revestirá esplendor extraordinario.

Recurrirá dicha procesión la calle de Villaveja, plaza de Ramiro, calles de Jorge Juan y Lonja de Caballeros, plaza y calle de las Monjas, Montefrón, San Nicolás, Virgen de Belén, Santos Médicos, plaza de San Cristóbal, calle de Pi y Margall, plaza del Abad Penalva, calle de los Angeles, Méndez Núñez, plaza de Castelar, calle Mayor a Santa María nuevamente.

El regimiento de la Princesa cubrirá la carrera y acompañará a la procesión un piquete.

Como ayer digimos, asistirán las autoridades civiles, militares y de Marina.

El sábado, a las ocho y media, se celebrarán los oficios divinos.

A las cinco de la mañana del Domingo de Pasqua, se cantarán solemnes mántinas, estando expuesto el Santísimo y a continuación habrá procesión por la plaza de la iglesia.

Después se celebrará una misa solemne.

También se celebrarán solemnidades religiosas en los templos del Carmen, Misericordia, Capuchinas y Siervas de Jesús.

El sermón de Pasión en el Carmon, será a las siete de la tarde del jueves, a cargo del capellán colector don José Cerdá Pastor.

Predicará el viernes, de doce a tres de la tarde, el sermón de las «Siete palabras», el guardián de los Franciscanos de Jumilla.

En la Misericordia predicará el sermón de Pasión, don José Alonso y en las Capuchinas, don Eduardo Gregón.

Como otros años, algunos periódicos locales se proponen publicar las críticas de estos sermones aderezadas con graciosas caricaturas.

Desgracia en Elche

En Elche fué arrollado por un carro un niño de 2 años, llamado Fernando Rovira Amorós.

Inmediatamente después de ocurrido el suceso, acudió a prestarle los auxilios de la ciencia al niño el médico don Carmelo Serrano, pero todo resultó inútil.

Fernando Rovira dejó de existir a las dos horas de desarrollado el suceso a consecuencia de las lesiones recibidas.

El juzgado instruye las diligencias que le competen.

¡Buena vida!..

Hacen muy bien los señores del orden entregados hace algún tiempo al «dulce far niente». Después de todo esta vida es un fandango y el que no la baila es un tonto: en los centros policíacos reina ahora una calma amabilísima y reparadora. A ellos no

llega estos días la más leve noticia del hecho más insignificante que merezca la intervención de guardias o vigilantes.

Diríase que aquí hemos alcanzado ya la humana perfección, pero... no.

Aún quedan por ahí gentes malavenidas con el sosiego del prójimo: sin ir muy lejos en busca de pruebas podemos citar el robo realizado el sábado por la noche en una casa del barrio de Benalúa.

Y por cierto que los rateros se han esfumado para no dejarse ver más.

Ayer vimos a un policía corriendo tras un joven no mal vestido que se había fugado de la Inspección de vigilancia, donde se hallaba detenido. ¿Por qué? Ello pertenece quizás a asuntos privados, en los que no debemos ni queremos meternos.

Pero se dan otros casos respecto a los cuales sí que nos extraña mucho que no lleguen noticias ahora a la Inspección, cuando siempre han llegado sin que con ello... se haya lesionado la discreción, cuando ha sido necesario recurrir a ella.

Es extraño, muy extraño, de que raras veces se sepa en los centros policíacos cuándo ocurren, especialmente, los robos y raterías.

Ayer fué asistido en la casa socorro Fernando Javaloyes, de varias erosiones en la región deloidea, que se produjo con un arma de fuego.

Tampoco de esto se han enterado los guardias y policías.

En cambio no faltan denuncias estupidas contra ciudadanos que se permitieron encender un pitillo en un salón de espectáculos, por desobediencia, porque a una «horizontal» se le ha ocurrido asomarse a la calle...

No censuramos que la policía mantenga cierta reserva conveniente en sus servicios, no. Aquí, no hay tal reserva: es que no se enteran de la mayor parte de las ocurrencias y... eso ya es más lamentable.—18 Abril 916.

EL BERRUGO

No hay cosa más popular que la figura que así se llama y que en la procesión de esta noche es el encanto de niños y personas mayores.

Al cruzar por las calles este paso, se oye multitud de voces que exclaman a la vez: ¡El Berrugo! ¡El Berrugo! ¡Miralo, miralo!

En efecto, es una figura digna del cincel del gran Salcillo; una manifestación soberana de aquel naturalismo netamente clásico del imaginero murciano.

El estudio del natural era toda la ilusión de Francisco Salcillo y Alcaráz.

Sobre la figura del Berrugo, corren varias leyendas.

Hay quien dice que el escultor insignie, quiso vengarse de cierta ofensa recibida de un personaje de su tiempo, muy conocido en Murcia y lo retrató tan a lo vivo que al salir por primera vez en la procesión, todos los que lo vieron exclamaron: ¡Berrugo! ¡Berrugo!

No estamos ciertos si así se llamaba de apellido el personaje aludido, o si era un remoque que se tenía.

Según Díaz Cassou, le tomó Salcillo de un alguacil llamado el Chanó, a quien sorprendió en tal actitud cogiendo una estera en la anticámara del Corregidor.

El Berrugo tuvo y sigue teniendo tanta popularidad, que su nombre es evocado con frecuencia para asustar a los niños que lloran o no se quieren dormir: ¡Que viene el Berrugo!... ¡dicen. Y produce esta evocación más pánico en las almas infantiles, que si se nombrara al Coco o al tío Garramón.

«Hacer el Berrugo» es una frase muy popular en nuestra huerta y quiere decir comer habas a hurtadillas de sus dueños, metiéndose en un banca de estas leguminosas.

Para no ser vistos, tienen que adoptar la posición del Berrugo, con objeto de que los cuerpos queden ocultos entre las matas.

Decir de un hombre que parece un Berrugo, es echarle encima el colmo de la fealdad.

Esta noche volverá a ser admirada esa obra de las más populares de Salcillo y tornará a ser el regocijo de los chiquillos y personas mayores, con su cara bermeja y sus ojos indefinibles.

Es una de las notas más típicas de esta procesión de los carmelitanos, que con razón están orgullosos de ella.

Plácido

De sport

Para el día 26 próximo está anunciado un gran partido de foot-ball, entre los equipos Lorca F. C. y Athletic Club de Murcia, los cuales alinearán los mejores jugadores que posean, teniendo entendido que el Club de Lorca presentará un fuerte equipo que seguramente pondrá la puesta de Murcia en gran aprieto, lo cual hace que el Athletic se entrene y seleccione sus jugadores para que puedan dejar el pabellón de Murcia a gran altura.

El team que representará a Murcia todavía no está decidido, pero podemos adelantar que será completísimo y quien lo ha visto jugar le augura grandes triunfos en la próxima temporada.

El partido empezará a las cinco de la tarde del día 26 y se celebrará en el campo de Tiro Nacional, situado en Espinardo, el cual seguramente será presenciado por millares de personas, que irán a rendir tributo a los simpáticos jugadores lorquinos.

Orihuela

Victima de rápida enfermedad ha dejado de existir la virtuosa y anciana señora doña Mercedes Cifuentes de Nogués, siendo el acto del entierro una manifestación de simpatías realizada por todas las clases sociales de Orihuela hacia la finada y su atribulada familia, a la que enviamos nuestro más sentido pésame.

El día es espléndido. Las calles están cujadas de forasteros y de naturales que esperan la salida de la banda de cornetas y tambores de la Centuria Romana. Sale ésta y el público la sigue y la rodea, y después se estaciona en las inmediaciones de la calle del Molino donde está el cuartel abandonado, para esperar la salida de la marcial compañía de romanos, y los alrededores de la iglesia de San Gregorio, están invadidos por una gran multitud que espera la llegada de la Centuria, la de la condecoración que también recorre las calles para que salga la primera procesión de este año.

No puedo dar más noticias por no perder el correo. —La Cofradía de la Cruz ha nombrado este año su mayordomo al señor Pescetto, quien se propone dar una sorpresa al público con una innovación en la procesión de mañana noche.

EL LIBERAL admite esas quejas para la primera plana hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

La cuestión política

COMENTARIOS.—La crisis.—Las vicepresidencias del Congreso.—Reuniones de la mayoría y de las minorías.

Madrid 18.—A las 9 n. Esta tarde, además de los comentarios de la crisis se ha hablado de los trabajos que realizan significados diputados de la mayoría para obtener la vicepresidencia del Congreso.

Suponiendo que Aura Boronat no sea nombrado senador vitalicio, se le indicaba para la primera vicepresidencia.

Para las restantes se indicaban a Zerita y Pérez Oliva. Parece que la reunión de las mayorías parlamentarias se celebrará el 6 de Mayo.

Enseguida que sepa la fecha oficialmente señalará Dato la reunión de las minorías, que será anterior a la de las mayorías.

Notas electorales

DIPUTADOS Y SENADORES

Actas protestadas

Madrid 18.—A las 9 n.

El total de actas de diputados protestadas que han sido enviadas al Tribunal Supremo, asciende a noventa.

La Junta del Censo

A última hora se ha reunido en el Congreso la Junta central del Censo para resolver sobre algunas actas cuyas protestas ofrecen duda sobre si procede enervarlas o no al Supremo.

Llegada de Lerroux.—Lo que dice

Procedente de Barcelona llegó Lerroux.

Estuvo en el Congreso para presentar el acta suya y la de Giner de los Ríos.

Lerroux ha manifestado su propósito de tomar parte en las elecciones de senadores de Tarragona por donde se presentará en lucha un candidato radical.

También manifestó sus quejas para con el Gobierno por haber hecho una candidatura teaz contra todos los candidatos radicales en las pasadas elecciones.

Dato estuvo esta tarde en el círculo conservador.

Le saludaron gran número de amigos y correligionarios.

Les expresó su complacencia por el éxito en las elecciones de diputados.

También reveló su buena disposición de no extremar la lucha contra los candidatos del Gobierno en las elecciones de senadores.

Este no obstante, en muchas provincias presentan su candidatura algunos individuos del partido conservador, esperando obtener triunfo.

Melquiades Alvarez

Melquiades Alvarez regresó mañana nuevamente a Oviedo a dirigir la campaña electoral para obtener senadores por Oviedo, en donde aspira a alcanzar el triunfo de los candidatos reformistas que lucharán unidos al candidato conservador Pumarino, derrotados en las elecciones de diputados.

El día del presidente

FOR TELÉFONO

Los diplomáticos

Madrid 18.—A las 7 t.

Se despidieron de Romanones los representantes diplomáticos de Inglaterra, Portugal y Holanda, que marchan esta noche a sus respectivos países a descansar durante los días de Semana Santa.

Conferencias

Conferenciaron con Romanones los directores generales de Agricultura y Obras públicas, tratando del conflicto del ramo de construcción.

El presidente dice que la anomalía de las circunstancias impide resolverlo con la rapidez deseada.

El colegio de sordomudos

Interrogado acerca de la reorganización del colegio de sordomudos y de si determinados elementos avanzados han expuesto el temor de que se encarguen las monjas de la dirección y funcionamiento de dicho colegio, contestó que confía en el espíritu ampliamente liberal de Burell y precisa no pensar si serán monjas quienes se encargen del servicio, sino que serán personas aptas para desempeñarlo.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Madrid 18.—A las 9 n.

Interior	74 05
Fin.	74 05
Próximo	00 00
Amortizable	97 30
Banco	463 00
Editorial España, fundador	000 00
Editorial España, ordinario	000 00
Banco de Cartagena	000 00
Tabacos	292 00

CAMBIOS

Francos	00 00
Liras	24 53

Los reyes a Sevilla

FOR TELÉFONO

Madrid 18.—A las 9 n.

El domingo probablemente se trasladarán a Sevilla los reyes desde Moratalla, pasando el día y asistiendo a la corrida de toros.

Los liberales de Alcoy

FOR TELÉFONO

Testimonio de adhesión

Madrid 18.—A las 9 n.

Una numerosa comisión de Alcoy, presidida por el jefe de los liberales Pérez Barceló, ha venido a testimoniar su adhesión a Romanones.

Fue obsequiado hoy con un almuerzo en el harly.

La fiesta fue íntima y sólo como homenaje al jefe del partido.

También asistieron Francos Rodríguez, Boronat y el diputado por Alcoy González Hontoria.

PARIS

a invasión yanki en Méjico

FOR TELÉFONO

La muerte de Villa

Madrid 19.—A las 1 m.

Telegrafían de Nueva York que el general Villa ha muerto de resultas de una amputación que fué necesario practicarle a consecuencia de la herida que recibió.

El cadáver ha sido trasladado a Chihuahua por Carlos Carranza, nieto del general.

El ataque de Parral

Se ha recibido el informe oficial de los sucesos ocurridos en Parral. Según resulta del relato oficial, frescos soldados de Carranza tomaron parte con los habitantes de la población en el ataque contra las tropas yankis.

Quedaron muertos 41 mejicanos. El comandante Tolokina jefe de la columna yanki, resultó ligeramente herido.

Las tropas yankis tuvieron dos soldados muertos y siete heridos.

Información de «L'Humanité».

El periódico «L'Humanité» dice que evidentemente el general Villa

se hallaba últimamente a sceldo de los banqueros del Wall Street, partidarios decididos de la intervención armada de los Estados Unidos en Méjico, confirmada por el enviado extraordinario del Gobierno de Washington cerca de la República mejicana.

El director de Comunicaciones

FOR TELEGRAMA

A Barcelona

Madrid 18.—A las 9 n.

Francos Rodríguez marchará en breve a Barcelona con objeto de inspeccionar los servicios de comunicaciones en aquella ciudad.

Visita

Rodríguez ha visitado a Francos Rodríguez para invitarle a la inauguración de la nueva red telefónica de Calahorra el día 25.

Conferencia

Invitado por la Casa América dará el sábado una conferencia en el local de la sociedad acerca de los servicios postales.

Francos agradeció la invitación y prometió el asistir al acto.

Paris

FOR TELÉFONO

Reyertas políticas en Atenas

Madrid 18.—A las 1 m.

El domingo estalló en Atenas una gran reyerta entre venizelistas y los partidarios del Gobierno.

El conflicto se promovió en el curso de una reunión celebrada por los venizelistas.

Granada

FOR TELÉFONO

Maura en la Rapita

Madrid 19.—A las 3 m.

Ha llegado Maura a quien acompaña su hermano.

Después de almorzar marcharon de incógnito en auto en dirección a Lanjarón.

El objeto del viaje es visitar la Alpujarra, pasando allí la Semana Santa, siguiendo el mismo itinerario que recorrió Pedro Antonio de Alarcón cuando escribió su famoso libro.

Los excursionistas llegarán hasta la Rapita para estar en las orillas del mar deleitándose con la lectura del libro de Alarcón en los mismos lugares donde éste describió la Semana Santa.

Barcelona

FOR TELEGRAMA

Huelga fabril

Madrid 19.—A las 3 md.

Por haberse negado la readmisión a una obrera en la fábrica de tejidos Redó, situada en la barriada de San Martín, todos los obreros de la fábrica, que ascienden a 400, se han declarado en huelga.

Se teme que los obreros del arte fabril aprovechen este incidente para declarar la huelga general.

Supervivientes del «Asturias»

A bordo del vapor «Barcelona» han llegado los naufragos supervivientes del «Príncipe de Asturias».

Eran esperados en el muelle por gran multitud, entre la que se encontraban las familias de los supervivientes.

Al desembarcar estos se produjeron escenas de gran emoción.

Los naufragos desembarcados son setenta.

En el Estrecho de Gibraltar fué detenido el «Barcelona» por un buque inglés del cual se destacaron dos oficiales que subieron a bordo y una vez reconocida la documentación dejaron al buque continuar la ruta.

Banquete al alcalde

El alcalde, marqués de Olerdola ha sido obsequiado por sus condiscípulos de la Facultad de Derecho con un banquete íntimo.

El acto ha estado concurridísimo.

Tenerife

FOR TELÉFONO

Horrible drama

Madrid 19.—A las 3 md.

En las oficinas de telégrafos de esta ciudad desarrolló hoy terrible drama siendo protagonista el jefe de telégrafos Demetrio Berastegui.

Hoy giraba a dicho centro una visita de inspección el inspector regional.

Por causas que se ignoran, Berastegui disparó una pistola automática sobre el oficial primero de telégrafos Villado Hernández, causándole la muerte.

Seguidamente disparó también contra el oficial Narciso Estrada, que también cayó muerto.

Berastegui hizo un tercer disparo sobre el inspector Eduardo Rodríguez, causándole grave herida.

El agresor sin dar tiempo a que lo sujetaran se suicidó de un pistolazo.

El suceso ha causado enorme impresión en el vecindario.

EL SELLO INSTANTÁNEO YER
Caja en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos
EL SELLO YER cura la Grippe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL
Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

La guerra ESTOMAGO!

FOR TELÉFONO

NUEVA YORK

Conflicto inminente

Madrid 18.—A las 11 n.

La prensa yanki habla de la ruptura con Alemania, dándole como cosa segura, pero personas bien informadas creen que aún puede evitarse el conflicto si Alemania asume las responsabilidades del torpedeamiento del «Sussex», castiga al comandante del submarino que torpedeó el buque, y promete satisfacer en el porvenir a los Estados Unidos, cumpliendo su palabra durante algún tiempo por lo menos.

La prensa de Alemania sin embargo, mantiene su lenguaje insistiendo en que Alemania no reconocerá el torpedeamiento.

Hablando de las consecuencias del conflicto con los Estados Unidos, un periódico alemán dice que Wilson, con su política de intimidación práctica un bluff grotesco; sobre todo, cuando se piensa en los medios de que disponen los Estados Unidos para apoyar sus amenazas.

PARIS

Los Estados Unidos hacen preparativos para la guerra

Los periódicos aseguran que los Estados Unidos se preparan para las eventualidades de una guerra con Alemania.

El ministro de Marina ha designado cinco ingenieros de cada Estado de la confederación, para hacer un censo industrial e informar exactamente al Gobierno de cuanto puede esperarse de todos los centros industriales referente a la producción de municiones, fornituras, etc.

También ha enviado instrucciones a los astilleros navales para inspeccionar todos los barcos y poner en perfecto estado, el servicio de todos los buques de guerra.

El ministro de la Guerra se halla ocupadísimo transmitiendo órdenes telegráficas a los centros militares.

La nota de Wilson.—Se agrava la situación

Se cree que la nota de Wilson se halla ya redactada, ignorándose si se remitirá inmediatamente a Berlín, o si antes se la someterá a la aprobación de los jefes de diversos partidos que constituyen el Congreso.

En dicha nota se pedirá una prueba evidente de que Alemania cambiará de método en la campaña submarina.

No será un ultimatum, porque no se fijará el tiempo para la respuesta.

La situación se ha agravado por el hundimiento de los buques «Juvillon», «Manzan» y «Abbay», que llevaban súbditos yanquis a bordo.

Las pérdidas de la marina mercante mundial

El agregado comercial de la embajada yanqui en Londres, ha facilitado las siguientes cifras relativas a las pérdidas de la marina mercante mundial durante la guerra, entre los barcos apresados y destruidos.

Estas son las siguientes:

Inglaterra, 485 buques, con un millón 507.415 toneladas; Francia, Rusia e Italia, juntas, 187 barcos con 282.188 toneladas; Turquía, 124, ignorándose el número de toneladas que representan; Alemania, 601 buques con 1.276.300 toneladas, y Austria, 80 con 267.680 toneladas.

Además, en puertos enemigos, se hallan 89 buques ingleses y 264 alemanes, añadiendo a éstos los que se encuentran recluidos en puertos neutrales.

Se prohíbe viajar

El prefecto de Berlín ha ordenado que en lo sucesivo no se expedirán pasaportes para viajar por el extranjero, incluso para Austria, salvo motivos imperiosos.

Los enfermos obligados a buscar curación en el extranjero, deberán presentar un certificado facultativo afirmando esta necesidad.

LISBOA

Incendio en la Escuela Naval

Al amanecer de hoy se declaró un violento incendio, cuyas causas se ignoran, en el piso superior de la Escuela Naval establecida en el edificio que ocupa el Arsenal.

El fuego se propagó rápidamente a todo el inmueble.

Después de grandes esfuerzos se ha conseguido localizar el siniestro, librándose todos los talleres.

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los **“COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ”**

(Vidase en Farmacias y Centros de Específicos)

Semana Santa y Fiestas de Abril

Grandiosa exposición de bombones y caramelos que don Juan Bautista Alonso presentará en sus lujosos escaparates desde el domingo de Ramos.

45 marcas de bombones procedentes de las principales casas extranjeras elaborados con riquísimas cremas y frutas no conocidas del público murciano.

37 marcas de caramelos. Los vaticanos fabricados por la famosa «Caja de Milán» en años anteriores, de Cacao, Fresa, Café, Naranja, Plátano y Vainilla en lujosa presentación y con los retratos de Su Santidad Pío X y Benedicto XV.

Los selectos de Salcillo con el retrato del gran escultor y los ilustres murcianos Saavedra-Fejardo, Florida-Blanca, Romea, Fernández-Caballero, Alix, Cierva y Maestre y el gran surtido de A. Recé de Barcelona y de Matías López de Madrid.

Las pastillas de café y leche de la casa de ALONSO, tienen fama en toda la región murciana y España entera las conoçe.

El fuego se propagó a dos edificios situados en frente.

Han resultado varias personas heridas.

La exhortación patriótica

Con motivo de las festividades de Semana Santa se hará una profusa distribución de la exhortación patriótica escrita por el patriarca de Lisboa.

Recomendando tolerancia

El ministro de Justicia ha recomendado a las autoridades que procedan con gran tolerancia respecto a las ceremonias religiosas de estos días.

PARIS

Discurso del subsecretario de Estado

El subsecretario de Estado Thomas, ha visitado las fábricas de Creusot, pronunciando un patriótico discurso ante millares de ingenieros y obreros.

Dijo que producía gran alegría en el Gobierno ver el desarrollo de los medios de producción.

En nombre del país dió las gracias a Schucdir y sus colaboradores por el hermoso esfuerzo hecho que les permitirá el día siguiente de la victoria el poder desir que cumplieron noblemente su deber.

Nuestros ejércitos están hoy bien provistos de municiones, pero debemos sobrepasar la producción actual para equipararles al enemigo.

El espíritu de la guerra ha hecho verdaderas maravillas en la organización industrial francesa y ha realizado entre los industriales y la organización y coordinación entre los obreros que permitirá hacer frente a todos los nuevos esfuerzos que requiere la guerra, para resolver los formidables problemas de Francia en lo porvenir.

Cuando la Alsacia y la Lorena se hallen reintegradas por el triunfo del derecho a la unidad francesa, será menester utilizar manos factoras que vendrán a conmovir los actuales moldes de la economía nacional.

Se impondrá entonces una «entente» entre los industriales ayudados por nuevas corrientes comerciales y por el armonioso equilibrio de los derechos aduaneros, que podrán ser, por ejemplo, una entente aduanera de todos los antiguos aliados.

Fué muy ovacionado.

LONDRES

Burlando a un submarino

Madrid 19.—A las 3 m.

El capitán propietario del barco inglés «Drones» ha dado interesantes detalles sobre su evasión al ser atacado, sin previo aviso, a cañonazos por un submarino alemán.

Segun el relato, vió una barcaza escandinava que iba bogando a la deriva.

Sospachando que pudiera ocultar algún submarino, mantuvo su barco alejado.

En seguida oyó un disparo cuyo proyectil cayó en la popa, descubriendo acto seguido un submarino a distancia de tres millas.

El capitán cambió de rumbo dejando el submarino a popa, aumentando al propio tiempo la velocidad al máximo de marcha, a la vez que dirigió varios radiogramas indicando la posición del barco.

El submarino continuó disparando y maniobrando para dar caza al barco antes que anocheciera, pero el capitán por medio de hábiles maniobras se mantuvo paralelamente a las olas, dificultando así la puntería del sumergible.

La cubierta del barco estaba llena de fragmentos y dos planchas de estribor fueron abolladas, pero al fin logró escapar de la persecución de que era objeto.

Película prohibida

La autoridad ha prohibido la exhibición de la película titulada «La invasión de Bélgica» por los imperios centrales» ante el temor de que surjan incidentes.

Ultima hora de la madrugada

FOR TELÉFONO

CORUÑA

Oro para los Bancos

Madrid 19.—A las 4 m.

Los vapores «Highland» y «Lonchs» han traído seis millones de pesetas oro para diferentes Bancos españoles.

LONDRES

Telegrama oficial

Las tropas inglesas que combaten a la derecha del Tigris, se han replegado unos 700 metros.

Tres noticias

Uno submarino turco ha chocado con una mina en aguas de Trevizonza, ahogándose la mayoría de los tripulantes.

Alemania ha enviado cuatro nuevos submarinos a

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo y a vapor maneadas por técnicos inteligentes. MÁQUINAS ROTATIVAS, (sin diámetro) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Usando Rub. P. Murchison. 3 Valencina

MINEROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

SE VENDE

Una magnífica muestra de zinc con correa de mano, nueva y un estacionario, nuevo. Diríjase al señor Administrador de este periódico. Se ha trasladado de la plaza de Santo Domingo a la calle del Zorro, número 4, el taller de modistas de doña Fecunda Rillo. AMA de cría. Para casa de los padres, de 2 años, leche de un mes. Razón: Era Alta, calle Mayor, preguntando por Agueda Belalobre Arca. AMA de cría. Para casa de los padres, de 2 años, leche de un mes. Razón: En Beniel, preguntando por María la Puchba.

12 litros de agua mineral por 1 Peseta



Para obtener instantáneamente un agua mineral sana, deliciosa, gaseosa, pudiendo mezclarse a todas las bebidas y principalmente al vino al cual da un sabor exquisito sin descomponerlo, basta disolver en un litro de agua un paquete de

LITHINÉS del D. GUSTIN

cuyas propiedades radioactivas y curativas forman la mejor defensa contra el desgaste del organismo y reemplazan todas las aguas minerales en el tratamiento de las enfermedades de HIGADO, RINONES, VEJIGA, INTESTINOS. Su empleo constante y regular en cada comida es un seguro remedio contra las afecciones causadas por el ácido úrico: gota, reumas, mal de piedra, ciática, artritis.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsada. CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Desventa letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cuentas de crédito. Giros telegráficos. Planos de acciones. Abona a las cuantas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista: 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 3 días: 1 1/2 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días: 1 1/2 por 100 anual. Imponiciones a fecha fija: 8 por 100 anual. Abona a sus imponentes intereses a razón de 8 por 100 anual.

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonos», «Guta lo», etc., mejores que las del doctor PIZÁ, de Barcelona, y que con ren más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1889 y Gran premio de la de Suez de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unico aprobado y recomendado por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varlas Corporaciones científicas y renombrados precticos discriben entre sus prescripcioes, reconociendo vestijas sobre todos sus similares. 350 ptas. Farmacia del Dr. Pizá, plaza Pío, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No fiarse de imitaciones. Pedid «Sándalo Pizá»

Lineas de Vapores VINTURK

Servicio Barcelona y Alicante. Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona. Servicio Orán. Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado. Consignatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTOMAGO Y CONVALESCIENTES. Fernández y Ganivell. - Montilla (Córdoba). De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

AMA de cría. Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, primeriza, de 17 años, leche de un mes. Razón: Plaza de San Antolín, 26, puesto de hierba. AMA de cría. Para casa de los padres, de 23 años, primeriza, leche de diez días. Razón: Camino de Algezares, detrás de la casilla, preguntando por Ana María López López. AMA de cría. Para casa de los padres, de 28 años, virgen, leche de dos meses, primeriza. Razón: En Muña, calle Nueva, preguntando por Juana García. AMA de cría. Para casa de los padres, de 19 años, leche de dos meses. Razón: Alcantarilla, casa de Preciosos, preguntando por Matilde Carpena.

ESTOMACALINA ALFAGEME. Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc. Cura radicalmente los estancos gastrointestinales, diarreas, cólicos. Precio: 4 Ptas. frasco. SE VENDE: En Farmacias y Droguerías. SU AUTOR Romanones, 13.-Madrid.

Agendas Bailly-Baillière para 1916. Agenda de Bolso. MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria. Agenda Calmaria. Agenda de Bolsillo. AGENDA Médico-quirúrgica. CARNET o AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES.

EL LIBERAL. merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esque las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

«La Moda Práctica». Es la ilustración semanal más moral, recreativa, útil y de actualidad para las señoras bien constituidas y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y aborazada. Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y un suplemento de higiene del hogar y economías domésticas resultan de gran interés.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adald, 17, y Platería, 72. - Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME. Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. - Depósito de Accesorios. Piezas de recambio. Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (67) HENRI GERMAIN EL SECRETO DE MATILDE ¿Qué iba a hacer? Transcurrió un minuto; el silencio de la noche era profundísimo. -¿Conque le reconocerías? -preguntó Bibi la-Taupe apretando los dientes. -Cree que no... Realmente... no sé... No recuerdo -contestó Máximo con ingenuidad. -Ya me lo suponía, pequeño. Estas últimas palabras fueron pronunciadas con tono más suave. Un gran suspiro salió del pecho del mi grable. -Ea marcha, pues -continuó; -llegaremos dentro de un momento. Bibi la-Taupe detúvose en breve frente a una valla de madera que rodeaba un pequeño jardín; empujó la puerta y entró, llevando a Máximo de la mano al extremo de una callejuela había una casa de su solo piso. Volvió luz en una de las ventanas. Bibi la-Taupe llamó. Una llave rechinó en la cerradura;

abrióse la puerta y una viejecilla seca, de unos sesenta años de edad, apareció en el dintel. Examinó primero al recién venido; después, su atención se reconcentró en Máximo, demostrando en sus ojos la profunda sorpresa que la embargaba. -Entren ustedes -dijo al fin. Bibi y el niño penetraron en una habitación amueblada con una cómoda, una cama, una mesita redonda, de madera, y cuatro sillas de paja. -De modo, que hete aquí en Pontoise, sobrino mío -exclamó la campesina. -Sí, tía -contestó amablemente Bibi, -y he venido para tener el gusto de verla. -Muy bien hecho, pues, aunque no quiero reprocharlo, son muy pocas las veces que vienes a verme desde el fallecimiento de tu madre. -Ya lo sé, tía; pero no es mía la culpa... Estamos tan ocupados en París... -¿Sigues siempre en tu oficio de viajero? -Sí, tía. -¿Vas muy bien vestido, Eugenio; no parece un obrero; cualquiera te tomaría por un señorito. -Es que ahora trabajo en cerrajería especial; son preferidas en las cajas fuertes. -¡Ah! Eso es otra cosa. ¿Y ese niño, es hijo tuyo?

-No, tía; y he venido, precisamente, para hablarle a usted de este muchacho. -¿De veras? -Sí, mi buena tía; ¿quiere usted hacerse cargo de él? -Eso depende... Habrá que verlo. -Voy a decirle su verdadera situación. Este muchacho es hijo de un burgués, de un propietario... ¿entiende? Desgraciadamente, su padre ha tenido que emprender un repentino viaje al extranjero y le ha dejado casi abandonado. Tiene un hermano, mayor que él, y que vive en París; pero, por muchas diligencias que se han hecho, no ha sido posible dar con él. -¿Y su madre? -Nadie le conoce. Yo soy amigo de su padre y supe lo que acontecía por casualidad. Creo que el pobre niño fué sacado de su casa por unos malhechores; esto no me lo he podido explicar bien aún. Luego fué secuestrado por una banda de gitanos... En fin todo un drama... Y, que había jurado que daría con él, he empleado varias semanas en buscarle, hasta que le he descubierto. He ido a buscarle hasta Orleans, y de ahí lo traje directamente a casa de usted para dárselo, si es que nos entendemos. -¡Pobre pequeño! -dijo la campesina,

compadecida. -No ha tenido suerte. ¿Es parisiense? -No, tía; es del Este; de un país llamado Essômes. -No lo conozco, hijo mío. ¿Y cuánto me darás por hacerme cargo de ese muchacho? -Veinte pesetas al mes. -Imposible, querido sobrino. No podré recibirle por ese precio; además, veo que no tiene equipaje. -Es cierto, tía... no tiene nada. -Entonces... Ya puedes verlo... Todo cuesta dinero... -Vaya, tía: le daré treinta pesetas al mes; ¿está usted conforme? -Ya que no puede ser otra cosa... es necesario que nos conformemos. Sólo que yo... como tú sabes, no tengo fondos. Es preciso hacer frente a los gastos. -Ya sé lo que es eso. Teme usted, tía; aquí tiene usted un billete de cien pesetas. Noventa en pago de tres meses anticipados, y las diez restantes para que le compre algunas cosas al pequeño. -Eres un buen muchacho, Eugenio, y lo que has hecho es una buena acción. No temas; estos sacrificios no se hacen en balde, y ya tendrás tu recompensa allá en el Cielo... Y, al decir esto, la campesina levantó

los ojos al cielo, con aire de profunda convicción. -¿Cómo se llama el pequeño? -Máximo -contestó Bibi, sin dar el apellido del niño. -¿Máximo qué? -Máximo Leval -exclamó el pequeño, que escuchaba la conversación atentamente. -Entonces, estamos de acuerdo, tía. -Completamente; ¿vendrá a menudo a ver al niño? -Sí, siempre que pueda; no puedo hacer huelga todos los días. Antes de marcharme, quiero hacerle una recordación muy importante. No diga a nadie el nombre del niño ni cuente a las vecinas su historia. Trátele usted bien, y cuide, sobre todo, de que no se escape. Comprendido -exclamó la mujer. -Estoy satisfecha por tu buena acción; tu madre te bendecirá desde su tumba por el bien que haces, hijo mío. -Bien; ahora tengo que marcharme -dijo Bibi; -es preciso que esté en París esta noche, de modo que pueda acudir mañana a mi trabajo. ¡Adiós, tía! -exclamó abriendo la puerta -¡Adiós, Máximo! Ya vendré a verte. -¡Adiós, señor! -exclamó Máximo -Dígame usted a Minka que estoy aquí. -Sí, desconfiada -dijo Bibi saliendo de la habitación.